

实践取向教师教育改革的范例

——美国“斯波萨托教育研究生院”课程与教学初探

洪 明

(福建师范大学教育学院, 福建 福州 350117)

[摘要] 进入21世纪以来,美国教师教育改革出现了强劲的实践转向势头。“斯波萨托教育研究生院”是美国实践取向教师教育改革的典型代表之一,在美国乃至世界都具有重要的影响力。它创建了自己独特的教师培养机制,两年的教师培养课程完全建立在以实习为核心的实践教学的基础上,建立了富有逻辑性、连贯性、层次性和渐进性的实践课程体系,并将之与硕士研究生学位课程紧密结合起来。同时,建立了基于教学“动作”和反馈的教学实施和教学评价制度。其优势在于:注重教师教育改革与基础教育改革的一体化;重视教师教育的实践维度并将之作为改革的突破点;突出实习课程的重要地位并进行系列化精细设计;强调教师教育课程间的相互联系和相互渗透。我国在学习借鉴时,应注意避免其不足与局限。

[关键词] 美国; 实践取向教师教育; “斯波萨托教育研究生院”; 课程; 教学

[中图分类号] G 659.3/.7 [文献标识码] A [文章编号] 1671-6493(2022)05-0007-11

进入21世纪以来,美国教师教育改革出现了强劲的实践转向势头,它并不是在现有的教师教育框架下简单地增加教育实践的要素,而是对20世纪中期以来建立起来的大学本位的教师教育进行根基上的颠覆——在实践的基础上重新设计教师教育。实践取向的教师教育是由来自不同阵营的教师教育改革者共同推进的。他们已经不再满足于传统大学本位框架下的教师专业发展学校的发展,而是要求教师职前教育要完全以中小学为基地,立足于对学员的实际教学技能的充分训练,建立新的培养和培训机制,实施能够真正解决中小学实际教学问题的课程与教法,提高美国基础教育质量,实现教育的公平公正。美国驻校实习模式的盛行、传统大学本位的教师培养机构的“临床实践”“高杠杆和核心实践”都是实践取向教师教育改革重要组成部分。与此同时,近年来美国产生了十所左右的非大学主办的新型教育研究生院,这些研究院更是实践取向教师教育改革运动的中坚力量,其发展得到了美国联邦政

府的首肯,在2016年颁发的《每个孩子成功法》中明文规定予以支持并给以资助。“斯波萨托教育研究生院(Sposato Graduate School of Education,简称SGSE)”就是这类新型教师培养机构中的一所,它反映了美国教师教育正在到来的重大变化。

一 “斯波萨托教育研究生院”的性质与创建

“斯波萨托教育研究生院”的前身是波士顿“比赛教育”(Match Education)机构设计、开发和管理的一个教师培养项目,由美国教育创业家迈克尔·戈尔茨坦(Michael Goldstein)创设。“比赛教育”机构具有双重使命:一是输送卓有成效的特许学校和教育研究生院的学生;二是努力成为全国教育创新之源^[1]。

“比赛教育”机构实施的教育改革与创新主要包括3个领域的工作。(1) 创建改革美国公立学校的特许学校。迈克尔·戈尔茨坦于1999

[收稿日期] 2022-06-16

[基金项目] 全国教育科学“十三五”规划2018年度国家一般课题“美国实践取向教师教育历史演进研究”(BOA180045)

[作者简介] 洪明(1964—),男,安徽黄山人,福建师范大学教育学院教授,博士生导师,主要研究方向为教育史、比较教育、教师教育。

年创建并打造了“比赛特许公立学校”(Match Charter Public School)——美国波士顿的一所“高效、创新的”特许公立学校，由波士顿市教育行政部门管理。该校在波士顿市设有多个校区，为学前到12年级的学生提供服务。这所学校因其能使学生在学业上获得成功，尤其是能使学生升上大学而“广受赞誉”^[2]。它也是美国“无借口”特许学校的重要组成部分。(2) 创建新型的教师培养学院——“斯波萨托教育研究生院”。“比赛教育”机构的特许学校是“高效、创新的”，教师承担着将学生无条件送入大学的责任，因而需要掌握一套能够胜任这一任务的知识与技能体系，“斯波萨托教育研究生院”就是为培养这样的教师而创建的。(3)“比赛教育”机构十分重视自己的影响力。成立了“比赛出口”(Match Export)机构，通过广泛的渠道(如从学术期刊到通俗报刊)发表其“改革”与“创新”的经验，并与地区、教育研究生院和国家政策制定者合作，以推广“比赛教育”的改革机制。正因如此，“比赛教育”(Match Education)是“比赛特许公立学校”“斯波萨托教育研究生院”和“比赛基金公司”(Match Foundation, Inc.)3个机构的共同品牌名称。“比赛教育”机构也被视为“教育发现和应用创新的引擎”^[1]。

比赛特许公立学校以追求教育公平——将所有贫困家庭的孩子都送入大学并走向生涯成功之路为目标，以学生学业成绩提升为心目目标，围绕联邦政府拟定的教育核心标准，设置严谨的学校课程，实施严格的课堂纪律，其改革与创新大大提高了学校的教育质量。2006年“比赛高中”被美国教育部列为全国8所最好的特许高中之一。2007年《美国新闻与世界报道》将它排在全美18 000所高中的第99位，列为美国公立高中前3%。“比赛教育”机构也因此得到了一系列的奖励和赞誉。到2018—2019学年，比赛特许公立学校已经有1 250名学生^[4]。

创校7年之后，“比赛教育”机构开始涉足教师培养领域，于2008年创设了“比赛教师驻校”(Match Teacher Resident, MTR)项目。“迈克尔·戈尔茨坦设想了一种比以往以大学为基础的教师培养模式更可靠的方式来培养比

赛学校的教师”^[3]。他试图通过这种方式打造卓越、前沿的教师培养系统，为高贫困学校培养“令人惊愕”的新教师^[4]。其第一批驻校毕业生于2009年，被许多表现优异的特许学校聘用，如成绩优先(Achievement First)学校^[5]、非凡学校(Uncommon School)^[6]、知识即力量(KIPP)学校^[7]、菲尼克斯特许学校(Phoenix Charter Academy)等。

“比赛教师驻校”项目的成功使得比赛教育机构产生了要正规培养自己和同类学校教师的强烈愿望并向所在州提出了申请。马萨诸塞州高等教育委员会于2011年批准了“斯波萨托教育研究生院”的申请，同意其授予教师执照和研究生学位，“斯波萨托教育研究生院”宣告成立。其全称是“查尔斯·‘斯波萨托教育研究生院’”(The Charles Sposato Graduate School of Education, 简称 CSGSE)，是以其首任校长的名字命名。该院从2012—2013学年起正式招生，每年将大约招收70名候选人。到2020年，已招募了第九批^[2]。“斯波萨托教育研究生院”的教师培养质量得到了社会的广泛认可。如，在“全国教师质量委员会”(NCTQ)2020年度评估中，“斯波萨托教育研究生院”的小学教师实习和执照项目被评为全国顶尖项目。^[8]目前该院已参与到了由“接力教育研究生院”(Relay Graduate School of Education)发起的“教师平方”(Teacher²)的教师教育改革项目中。该项目被当作美国实践取向教师教育改革的“先行者”，并得到了比尔和梅林达盖茨基金会700万美元的资助，也是全美仅有的5个被比尔和梅林达盖茨基金会作为教师教育革新中心的资助项目之一^[9]。

“斯波萨托教育研究生院”的创建是美国实践取向教师教育改革的重要组成部分，它是在20世纪80年代以来美国新保守主义和新自由主义政策进入21世纪的自然产物。新保守主义和新自由主义两者共同推动了美国20世纪80年代以来的种种教育变革。新保守主义始终坚持把学生学业成绩的提升作为教育改革的首要任务，促使美国发生了历史上前所未有的教育大变革，包括建立了基础教育国家课程标准、实施国家考试和实行基于学生学业成绩的问责制等。一大批替代传统公立学校的“特

许学校”在这一大背景不断兴起，包括前文提及的“成绩优先学校”“非凡学校”“知识就是力量学校”等。

新自由主义主张将市场和竞争的机制引入教育，要求对传统的教师教育“推倒重建”。由于特许学校通常都有自己的教育信念、课程体系和运行机制，因而也就要求有与特许学校理念和制度相一致的师资队伍。显然，传统的教师教育制度是无法造就这样的师资队伍的，在联邦、州和各种基金会的支持下，不少非传统大学教育机构，包括特许学校、私营管理机构、各种合作性组织纷纷创建了“定制式”的教师培养项目——以培养特定对象群体的学生或实现某种教育愿景为己任。近十余年来，这些教师培养项目纷纷转型为新的教育研究生院——一种与传统大学本位教育学院完全不同的新的高等教育教师培养机构。“斯波萨托教育研究生院”也是在这一背景下创建的。由于获得了州高等教育行政机构的授权，原单纯的培养新手教师的资格证书项目开始被输入新的研究生学历教育因素，原来的教师驻校实习项目也转为“教育研究生院”了^[10]。

二 “斯波萨托教育研究生院”教师教育的制度架构

“斯波萨托教育研究生院”的使命是“为面向低收入群体服务的学校培养有效的新教师，并开发、验证和传播教师培养的创新方法。”^[11]其核心信念是：（1）解决贫富学生之间的成绩差距是美国最紧迫的教育问题；（2）教师有效性在于教师积极影响学生学习的能力，可以通过分析导致学生学习发生改变的各种教学技能和实践来确定；（3）通过对教师培养项目的有效组织，缩小成绩差距的教学技能是可教的，培养高效的初任教师是可行的^[4]。

从上述使命和信念出发，“斯波萨托教育研究生院”的领导者实施了一套全新的教师培养制度架构，在招生录取、课程设置、实习安排和教法实施等方面与传统的教师教育模式有着明显的不同。其教师培养项目的设计是直接

针对基础教育的办学需求，并要求教师教育的理念和方法与中小学的教育理念和教学方法保持一致，满足中小学的特定目标和需求。

“斯波萨托教育研究生院”声称自己的工作目标是实现社会正义——试图为经济资源有限的儿童提供最好的教育机会，并以此为出发点设计严格的教师培养路径。该院认为，只有学员对训练感到兴奋，并愿意接受相关的严格要求，培训才有可能变得有效。由此，在学员的录取和培养过程中，“斯波萨托教育研究生院”特别重视学员的心态，将愿意创新和接受新理念的心态当作教学改革取得突破的基本前提。

在招生录取上，“斯波萨托教育研究生院”十分注重申请者的理念和品性。除考察是否具有“非凡奉献力”外，还要求对以下3个方面的内容进行重点考核：（1）愿意接受斯波萨托的核心信念和技术；（2）愿意接受学术能力管理挑战和项目的严格性；（3）愿意持续改进，不断追求上进^[3]。

申请者入读“斯波萨托教育研究生院”，也就进入了驻校实习计划，全程培养时间为2年。第一年被称为“驻校年”或“培训年”，可分为秋、春、夏3个阶段，各个阶段都设有相应的课程和实习内容。

在驻校年里，学员就在波士顿地区的学校全职工工作，边工作边接受培训。所有学员都在一所高绩效、高贫困的学校里工作，都要完成校本实习或学术课程。在整个学年中，学员担任导师（tutors）、助理教师（associate teachers）或教学联谊学员（teaching fellows）等角色，从事辅导、协助教学、领导俱乐部或丰富课程、参加团队会议、指导一项运动等活动。每周至少完成40小时的校内直接工作^[12]。学员在驻校年中，除学习课程外，还要参与模拟教学体验，并开展实习。这些活动通常安排在晚上和周六进行。同时，学员也要利用这一时间进行研究生学业学习。这一阶段的研究生学业学习包括结构化的课程规划和实践、教学教练的反馈以及视频分析练习等不同环节。

表1 “斯波萨托教育研究生院”两年制教师培养制度基本架构^[4]

驻校年(第一年)		研究生学位年(第二年)	
秋季	春季	夏季	全职在册教师
6人小组	黄金时段	3周独立实习	(1)在线课程和小组讨论
(1)在小组中,以短小的学科内容进行教学模仿 (2)接受关口评估 (3)完成课程与作业	(1)在有主持教师的课堂实习 (2)招聘程序 (3)完成课程与作业	(1)无主持教师情况下的课堂实习 (2)每日辅导与反馈 (3)完成课程与作业	(2)半正规的或远程辅导 (3)评估:校长观察、外部观察、学生成绩数据 (4)完成课程与作业

第二年为“研究生学位年”,同时也是学员作为全职在册教师进行教学工作的一年,边工作边进行研究生课程的学习。学员白天正常授课,晚上和周末通过网络接受研究生学位课程的远程学习。不过其研究生课程并不是像传统大学那样以理论学习为主,而是针对实际的教学工作进行任务驱动的学习。

三 “斯波萨托教育研究生院”的课程与实习

“斯波萨托教育研究生院”开设教学硕士学位——有效教学硕士学位 (The Master in Effective Teaching, MET)。之所以加上“有效”两字,主

要是想表明该硕士学位的不凡之处——除了能通过研究生课程外,还必须在实际的全职教学中获得成功,即不仅仅是以“实习生”的角色,还要以全职教师的角色,真正帮助自己所教的儿童取得成功。

“斯波萨托教育研究生院”两年制课程主要由“强化课程” (Intensive Coursework)、教学实习系列和研究生后续课 (同时也是教学实习系列的最后一个阶段) 3个部分构成。“强化课程”共占13个学分;实习课程系列共分4个层次:秋季预实习、春季实习、暑期实习、全职实习,共占14个学分。

表2 “斯波萨托教育研究生院”教师教育课程及学分一览表^[4]

序号	课程名称	学分	序号	课程名称	学分
1	社区、文化和背景	2	6	秋季预实习	2
2	课堂文化建设	3	7	春季实习	2
3	教学方法导论	3	8	暑期实习	2
4	特定学科教学法	3	9	教学 I、II、III	每项 3 学分
5	掩蔽沉浸式英语教学	2			

(一) 强化课程

主要涉及表2中的第1~5门课程。它们也并不像传统大学那样是纯理论性课程,而是具体、直观、感性的,与学员的“学教”活动直接相关,为学员边学边做和边学边练提供范本。

1. 社区、文化和背景课程。该课程探讨高贫困城市学校教育工作者通常面临的各种问题。包括:(1)“比赛特许公立学校”的使命、历史、文

化、政策和所处社区情况,可听取嘉宾(包括学生、家长、优秀教师和决策者)等的演讲;(2)了解波士顿地区近些来的教育改革历史。如废除种族隔离的历史、1993年马萨诸塞州教育改革法案的实施、《不让一个孩子落伍法》在马萨诸塞州的落实情况、“力争上游”计划的实施情况等^[13]。(3)“比赛特许公立学校”的办学理念和教学方法,包括如何使用基本的教学法,如何进行行为管

理，如何开展一对一的辅导，以及如何建立各种教学关系等。(4)“斯波萨托教育研究生院”向学员推荐的各种文献，要求学员将文献学习与城市教育的具体工作结合起来。所涉主题包括成绩差距和种族认同对学生成绩的影响，特许学校政策的缘起、发展和存在的争议等。

2. 课堂文化建设课程。该课程探讨积极主动的课堂文化建设方法。主题包括解释为什么课堂管理是学生学习所必需的，并阐明具体的要求和路径。学员通过该课程，学习如何开发课堂资源，如何进行有效沟通、如何使学生投入学习、以及如何树立教学权威等策略。此外，从前摄行动、应对行动和重建行动3个方面，学习各种具体的课堂管理策略和技巧也是该课程的重要内容之一。

3. 教学方法导论课程。该课程侧重向学员展示有效教学的关键原则——建立实践教学系统和反馈纠正系统，帮助学员通过这些系统来学习如何教学，学会识别教学最佳实践，并从最佳实践中获得学习。该课程还鼓励学员从启动、练习和反馈3个方面，围绕有效教学和最佳实践，将抽象的教学方法陈述转为课堂教学情境下具体的教学动作。

4. 特定学科教学法课程。该课程旨在为学员所选学科相关课程及评估策略奠定坚实基础，使学员加深对其学科的概念性理解，并学会建立自己的个人资源库。该课程将学员按科目和年级分开进行，如人文学科内容学习实验室（Content Learning Labs for Humanities）、小学和STEM方法（Elementary and STEM Methods）、人文学科教学方法（Instructional Methods for Humanities）等。

5. 掩蔽沉浸式英语教学课程。该课程是马萨诸塞州立法要求开设的。该州法律将“掩蔽沉浸式英语”（Sheltered English Immersion, SEI）定义为“儿童英语语言的习得过程，在这个过程中，几乎所有的课堂教学都是用英语进行，课程和演示是为学习语言的儿童设计的。”^[14]该课程要求所有的阅读、写作和学科内容都用英语教授，不得使用英语以外的其他语言，教师和其他教育工作者必须获得SEI的资格认证才可授课^[14]。

（二）驻校年的3个层次的实习

1. 秋季预实习（Fall Pre-Practicum）。预实习的目的是为学员在学习的早期阶段提供观察和与学生打交道的机会。在预实习中，学员作为一对一的导师和课堂助理，在其职责范围内，开始践行基本

的教学技术和行为管理策略。这些技术和策略将作为课堂文化建设、教学方法导论课程的一部分来教授，并反复练习，到掌握。

秋季期间，驻校学员进行课堂模拟教学（有些还持续到第二阶段）。学科领域和年段相同的学员组成“六人小组”，每周六开展一次活动，为期8周。其间，学员轮流互相教授短课，一般为6分钟，一天中可反复讲授多轮。模拟练习可被分解成相对独立的简单教学行为，如步伐、姿势、语调等，教练参与活动并给予指导。模拟过程中，学员要接受教练和同伴的指正反馈，并加以修正、调整和练习，以使之成为教学行为常规或惯行。

本阶段最后一个环节被称为“关口”（Gateway）评估，也就是对学员通过课堂模拟教学的训练所达到的效果进行评估。学员必须表现出具有课堂教学和管理的基本能力水平，才能进入下一阶段的课程学习。

2. 春季实习（Spring Practicum）。在春季实习中，学员根据马萨诸塞州规定的课程框架来设计和实施教学，掌握与各自年段和学科有关的各种基本教学技术和行为管理策略，反思自己作为实践者的表现和成长，并接受指导教师的监督和辅导。实习安排在当地中小学和特许学校中进行。与秋季模拟教学不同的是，春季实习要求学员在指导教师的课堂中进行，即所谓的“在有主持教师的课堂中实习”。在指导教师课堂中实习的时段也被称为“黄金时段”。春季实习是为学员获得全职教学工作做准备的。由于“斯波萨托教育研究生院”声望高、培养质量好，其毕业生受到不少学校的青睐，许多毕业生都可以得到多个工作机会。

3. 暑假实习（Summer Practicum）。每年7月，学员都将接受驻校年期间最后阶段的实习——暑假实习，也称夏季实习。暑期实习包括到合作学校为学生提供课程的主导教学。从周一到周五在暑期学校教学，由“斯波萨托教育研究生院”教师监督。个性化的指导和支持是暑期实践的核心内容。与春季实习一样，夏季实习为学员提供分享、讨论和反思的机会，教练每天观察学员授课情况并予以反馈。与春季实习不同的是，夏季实习研讨会的辅导更为个性化，侧重于候选人的个人发展需求。

（三）研究生学位年的教学领域I、II、III

“斯波萨托教育研究生院”第二年的培训被称为“研究生学位年”（MET year）培训。实际上它

是更为彻底的实习年——学员被聘为实习学校的全职教师，从事日常的教学工作，并获得教学薪金。多数学员在波士顿地区教学，2018年起薪为4.8万美元；部分在美国其他高绩效城市公立学校任教，如纽约、华盛顿特区、芝加哥、洛杉矶等，学员薪金也依地区状况而不同。之所以称这一年为“研究生学位年”，是因为在这一年中，学员除进行全日制教学外，还要最终完成硕士课程的学习，以获得硕士学位证书。

这一阶段硕士学位课程的学习内容主要涉及教学领域I、II、III，它是通过远程课程的学习方式来进行。该课程围绕着学员的课堂任务而设计，进行为期一年的行动研究，要求学员收集自己的教学数据，包括同龄人、主管，以及标准化考试成绩等，并依据这些数据制定和实施下一步的计划。学员还可以在双周电话会议上与研究生院的教师讨论这些计划。这些计划侧重于教学主题、课堂文化和专业精神，总的目标就是提高教学绩效。学院工作人员定期前往观察和指导。由此可见，“斯波萨托教育研究生院”这一阶段的硕士学位课程与学员作为全职教师的教学工作是密切相关的。“斯波萨托教育研究生院”在这一阶段也将评估学员作为初任教师的表现情况，以确定其教学是否有效，以及能否获得硕士学位。

“斯波萨托教育研究生院”要求其毕业生在完成“斯波萨托教育研究生院”学位后，再坚持一年的全日制教学。因为在“斯波萨托教育研究生院”看来，教师只进行一年的教学便离职，儿童及其学校社区为之付出的成本是巨大的。因此，在两年学制学习时间完成后，再持续进行一年的教学，是“斯波萨托教育研究生院”对儿童的基本承诺。

四 “斯波萨托教育研究生院”的教学与评价

“比赛教育”创始人迈克尔·戈尔茨坦曾将该院的教师培养模式比喻为是对“滑冰运动员、象棋选手、小提琴手、棒球手或外科医生”的训练，技术、重复和反馈在这些群体的职业培养中至关重要^[15]。由此，斯波萨托的教师教育

是建立在实践取向教师教育理念的基础上的，它特别关注“行动”(enactment)问题，努力将教学愿景转化为教育实践，尤其是转为一套符合这一愿景的“动作”(move)，并指导学员在整个培养过程中学习这些“动作”并达到自动使用的程度^[3]。

“斯波萨托教育研究生院”从现场、课堂管理、教学、投资与建立关系四个方面对所涉及动作进行了系列完整的陈述，并对上述活动的所涉及的行动进行了描述，对大部分的活动还进行了第三级的进一步分类。现场、课堂管理、教学、投资与建立关系4个领域所涉及的核心动作分别为4项、20项、20项、17项。具体情况可(见表3)：

表3 “斯波萨托教育研究生院”界定的“教师动作”类别及数量一览表

领域	动作名称和数量
现场	1. 兴奋地参与活动;2. 安静地参与活动;3. 中性的权威;4. 严厉的权威
课堂管理	1. 前摄行动(8项);2. 应对行动(9项);3. 重建(3项)
教学	1. 启动(3项);2. 练习(7项);3. 反馈(15项)
投资与建立关系	1. 投资(12项);2. 建立关系(5项)

依据Andrew Frederic Miller(2017), Creating Jaw-Droppingly Effective Rookie Teachers: Unpacking Teacher Preparation at the Sposato Graduate School of Education(Match Education)提供的信息编制。

以上“可被教的动作”(Moves Taught)共61项。其中，“投资和建立关系”在类别上较为特殊，它不直接属于课堂教学和管理活动，也不属于教师直接面临现场的活动，但这类活动能为课堂教学和管理创造良好的氛围和条件。主要反映在教学和课堂管理方面“教师动作”的第三级指标(见表4)。

表4 “斯波萨托教育研究生院”教学与课堂管理领域“教师动作”一览表

领域	动作	具体动作
教 学	启动	(1)发出指示;(2)构建框架;(3)解释和示范
	练习	(1)学生独立/结对/分组进行书面或口头作业;(2)招呼与反应;(3)视觉思维;(4)冷/暖招呼;(5)转身说话;(6)停下并记下;(7)延伸讨论
	反馈	(1)提供更多信息;(2)提供选择;(3)去找另一个学生,然后回来;(4)仅自己回答问题;(5)一路坚持;(6)回退(Rollback);(7)回答自己的问题;(8)技术词汇;(9)正确就是正确(Right is Right);(10)另一种回答方式;(11)更好之词;(12)更多的证据;(13)新环境下相同技能的使用;(14)提出假设;(15)整合相关技能
	前摄行动	(1)课前问候学生;(2)提供明确的方向和期望;(3)正面讲述——“正面向学生提出的要求”; (4)循环重复;(5)采用接近法;(6)浏览观察;(7)期望目标的提醒;(8)有效利用正刺激
	应对行动	(1)接近法;(2)非语言行为;(3)停下来凝视;(4)约翰,坐起来!(5)记过;(6)私下检查;(7)发送信息;(8)我们还需要三个;(9)重设小组
	重建行动	(1)靶向叙述;(2)精确的学业表扬;(3)私下检查

依据 Andrew Frederic Miller (2017), Creating Jaw – Droppingly Effective Rookie Teachers: Unpacking Teacher Preparation at the Sposato Graduate School of Education (Match Education) 提供的信息编制。

从表4可知,“斯波萨托教育研究生院”对教学与课堂管理领域“教师动作”的划分是相当系统的,也是极具与其教育理念相符的“个性化”特征。它的一些用词十分感性并具有背景依赖性,与学校的理念、文化、语境相关,仅看标题不容易了解其意思。比如:“约翰,坐起来!”——它表达的是要“告知学生该做什么以纠正其行为”;“我们还需要三个”表达的是一种教学技巧,即当教师要求所有的学生放下铅笔后,发现还有3个孩子在写作业。教师便故意说“我们还需要再用3支铅笔”。于是3个学生都放下了铅笔。以上各种“动作”,在“斯波萨托教育研究生院”的《课程指南》均有描述和示范。

“斯波萨托教育研究生院”并不认为自己“教师行动”系统所教授的动作清单是完整的或详尽的,也没有把这个动作清单作为固定的内容交给学员,而是将这些“动作”作为一种示范案例去展示,对于所展示的范例也只有当内部证据表明这些“动作”与有效的教学有关,并且被多位教师在课堂使用中,被证明有用时,这些“动作”才会被识别出来,并在培养项目中加以应用。因此,“斯波萨托教育研究生院”以“动作”为基础的课程只包括已知的有效教师的实践。

“斯波萨托教育研究生院”的课程深受到美国当代教学论专家道格·莱莫夫(Doug Lemov)的影响。莱莫夫的著作《像冠军一样教学》(2010)和《像冠军一样教学2.0》(2014)具有世界性的影响,也被我国引进翻译出版。他总结了一系列旨在帮助教师控制和管理课堂的技巧。在他列出的62种技巧中,就包括了“门槛问候”“冷不防提问”“转身说话”等。“斯波萨托教育研究生院”基于“动作”的教师培养方式可以被视为是莱莫夫教学技巧分类的对应物,其“动作”系列也在于帮助学员更好地控制和管理课堂学习环境。两者都基于一种共同的假设,即教学行为是最重要的,必须将其分解为离散的元素,以便学员学习。

“斯波萨托教育研究生院”的学员采用传统作业评估和表现性评估两者结合的方式进行。与课程和教学内容相呼应,其教学评价可划分为以下3类。

1. 课业评价。与传统的研究生课程一样,“斯波萨托教育研究生院”学员也需要大量阅读,读写数百页也是常有的事。期末成绩由定期作业和期末考试两部分构成。与传统的研究生课程不同的是,其评估侧重于有效教学的细节,而不是教学法和课程设计的一般性理论。一些课程评估要求学员

检查实际教学视频，以获取课堂学习概念的证据，例如，评估教师在教室里的走动对师生关系（教学权威）的影响。其他评估则要求学员制订行动计划，说明他们将如何与特订学生建立关系，并制定计划，对为什么选择某些教学技术提供充分的理由。

2. 关口评估。斯波萨托学院的所有学员都必须在12月通过高风险的“关口评估”。它是对此前学员模拟教学练习效果的评估。在“关口”评估期间，学员需为真正的学生上短课并接受反馈和评估，只有获得及格分数，才能进入下一步的实习阶段。关口评估重在对学员课堂管理的基本技能进行评估。例如，对同样的学生行为，学员的处理是否保持一致。再如，在教学讲授中，是否评估了学生思维，是否提供了适当的反馈等。不少被淘汰的学员就是倒在了这个关口评估上。

3. 实习评价。“斯波萨托教育研究生院”对学员的实习评价主要侧重以下几个方面：一是实施反馈的能力。教学反馈是确保教学效果的有力手段，有效地回应反馈对提高课堂教学质量至关重

要，学员在实习过程中的教学反馈情况是实习评估的侧重点之一。二是整体课堂的表现。根据学员在管理课堂和目标驱动的教学中的能力表现，对学员的课堂授课情况进行整体评估。三是团队合作和责任感状况。主要是考察学员在实习过程中能否很好地履行所有非教学责任的情况，这些责任对创建一个强大的学校文化来说至关重要。

五 “斯波萨托教育研究生院” 教师教育模式的优势与局限

美国传统大学本位的教师教育长期以来一直遭受强烈的批评。其中最密集的批评主要集中在2个方面：一是教育理论脱离教育实践，大学本位的教师培养课程过于注重理论教学，难以满足中小学教育教学改革的实践需要。二是大学本位的教师教育课程本身缺少内在的连贯性和统一性，被指责为松散、平庸、无聊^[16]。应当说，在上述2个重要的批评点上，“斯波萨托教育研究生院”的教师教育课程无疑都超越了传统大学本位的教师教育。

表5 “斯波萨托教育研究生院”与传统教育学院的培养路径比较^[26]

传统教育学院的方式	“斯波萨托教育研究生院”的方式
课程集中在教学论领域	课程聚焦于具体的教学“动作”和“惯行”(habits)，它们在教学中是被规定的，也是可直接展示的
以思考教学为特征	密集的模拟教学实践和反馈，并由专家型教练促进
学员接受若干次辅导	学员每天上课都会得到个性化的反馈
教职员主要由研究人员组成	教职员完全由实践者组成(即有经验的课堂教师和学校领导)
评估主要基于学员的课业表现	评估注重学员的课业表现，更注重实际教学表现
培养工作针对不同类型学校的各种学生群体	培养工作的重点是为低收入学生群体培养师资，主要面向在培养学生上大学方面表现优异的公立学校
大多数学员能获得学位和教学执照	三分之二学员能完成培养项目
培养机构要求毕业后的学员捐赠	给毕业后全职教学第一年的学员继续提供教学指导
学员可通过职业咨询、招聘会自由申请工作	可推荐学员到合作学校工作。学员毕业后第一年100%成为教师

表5反映出两者不同，主要体现在课程与教学问题上，包括课程重心、教学重心、教学反馈、教学评估4个方面。其他不同主要表现在师资构成、服务对象、毕业难度和后续支持方面。这些不同展现了“斯波萨托教育研究生院”教师教育的独特价值。

就美国教育而言，“斯波萨托教育研究生院”教师教育的最大价值主要体现在其一并解决美国基础教育领域学生学业成绩不佳和教育不公平问题上：面向高绩效和低收入群体学校培养教师本身就是实现教育公平的姿态，通过独特的课程与教法让学员成为能够直接提高学生学业成绩的有效教师，符合联邦政府和社会各界近几十年来的提高基础教育学生学业成绩的诉求。

就教师教育而言，正如前文所述，它触及并从实践的方向解决了教育理论脱离实践和教师教育课程内部紊乱的问题。这不仅是美国教师教育面临的问题，也是教师教育发展到大学化时代以来，各国都普遍面临的问题。我国亦不例外。因此，“斯波萨托教育研究生院”敢于创新的勇气是值得我们学习的。本研究认为“斯波萨托教育研究生院”对我国教师教育的改革与发展有启示和借鉴价值的地方在于以下几个方面。

一是注重教师教育改革与基础教育改革的一体化。在我国以大学为基地的教师培养中，教师教育改革与基础教育需求相脱节的现象还较为普遍。“斯波萨托教育研究生院”是通过在基础教育学校系统中内生出的新的教师培养机构来造就新型教师的，将教师教育改革与基础教育改革两者融为一体，使教师培养工作能围绕着基础教育改革的目标和需求来进行，保障基础教育改革的师资供给，这一思路是值得我们思考的。

二是重视教师教育的实践维度并将之作为改革的突破点。我国教师教育中理论与实践分离的现象还较为普遍，这是传统大学本位教师教育普遍存在的痼疾。作为实践取向教师教育改革的先行者，“斯波萨托教育研究生院”建立的教师培养新体系具有明确的实践指向性，它是在实践中通过实践并为了实践的目的而打造的培养体系，其课程设置、教学实施和评价都从取得教学实效的角度考虑，这对我们也是有启发意义的。

三是突出实习课程的重要地位并进行系列化的精细设计。“斯波萨托教育研究生院”两年的教师培养几乎都是在实习中度过的。从秋季六人组的模

拟教学训练到春季的“有主持教师课堂”中的教学，从暑假期间的集中实习到第二年的全职教学身份的独立实习，教学实习工作在研究生院得到了精细的设计，体现了实习课程的逻辑性、连贯性、层次性和渐进性特征，使学员的实习与真实课堂的教学发生自然而平稳的衔接，这对我国教师教育实习制度的改革与完善也是具有启示意义。

四是强调教师教育课程间的相互联系和相互渗透。“斯波萨托教育研究生院”教师教育课程具有明显的相互关联和相互渗透的特征。其研究生课程起始阶段3门“基础课”的学习，是与学员所处的城市教学工作环境和培训工作本身紧密联系在一起的，它是学员“边做边学”的基础（本文也是在这个意义上称之为“基础课”）。同样，教学I、II、III是研究生学位第二年的课程，它通过任务驱动和行动研究，将课程内容与学员的全职教学工作紧密地联系在了一起。这对我国教育专硕课程和公费师范生的“硕士”课程改革都是极有价值的。

不过，在看到“斯波萨托教育研究生院”教师教育具有自己的优势的同时，我们也应当看到其局限和不足。主要涉及4个方面。

一是“定制式”教师教育不具有普遍意义。“斯波萨托教育研究生院”教师教育是“定制式”教师教育，主要面向高绩效、低收入群体一类的美国公立和特许学校。由于学生群体的种族和文化特征，其所取得的教师教育经验并不具普遍意义。适合高绩效、低收入群体学校的教师教育经验，并不一定适合其他类别的学校。在学习借鉴其经验时要考虑到这一要素，应在深入分析和剥离其“定制”成分的基础上谈论其普遍价值，避免不顾学生群体特点而生搬硬套。

二是弱化教育理论价值的不良倾向值得警惕。“斯波萨托教育研究生院”教师教育虽然在一定程度上消解了教育理论和实践缺乏联系的问题，理论被认为嵌入到了具体的实践中，但仔细分析其处理教育理论与实践的关系的做法可以发现，在这种模式中，理论是被严重弱化了的，不仅在课程体系中难以看到教育理论的身影，而且把教师教育工作者队伍由单一的实践者构成当作培养项目优势来宣扬，这种弱化教育理论的倾向在美国有其历史和文化根基，但并不符合教学工作的内在本质要求，也无益于教师队伍的长远发展。对此，我们要保持清醒的头脑。

三是教师培养不应被窄化为失却教学灵魂的“动作”序列。“斯波萨托教育研究生院”有关教师教学和课堂管理学习的制度设计，充满了实用主义和行为主义色彩，体现了注重细微和局部的原子论思维。从微观意义上说，这些聚焦于被分解了的教学“动作”和“惯行”的研究和实施，也有助于形成对教学工作的不断深化的认识。但从整体来角度看，教学动作相对于复杂而多样化的教学活动来说，仅仅是“冰山一角”，而且是较微观的一角。我们乐见在教学行动方面的深入细致的研究和实施，但不能局限于此。

四是教学实践研究工作本身还要进一步深入。“斯波萨托教育研究生院”的教师教育模式的出现，本质上是要解决美国基础学生学业成绩不佳这一长期存在的棘手问题的，因此，其应试色彩是比较浓厚的。而在怎样才能提高学生学业成绩方面，我国取得的成绩是全世界有目共睹的，美国尚缺少像我国普教室、省教育学院、教师进修学校这样的教师职后教育系统，更缺少像我国基础教育领域那样的教师教研机制。这意味着我们一方面要重视国外的教学实践研究和相应的教师培养制度的建设；另一方面，亦无须盲目跟风，而是应当将我国的优势经验也推向国外，在相互借鉴、博采众长中实现共同发展。

六 结束语

“斯波萨托教育研究生院”的改革并非美国教师教育改革的孤案，而是美国在完成教师教育大学化半个多世纪之后而做出一种新的选择，类似的教育研究生院目前已达十所左右。其最根本的特点就是将教师的培养和培训建立在实践教学的基础之上——走实践取向的教师教育改革之路。而且这种变革不是在原有的大学本位的培养机构内完成的，而是通过构建一种新型机构——独立的能够授予研究生学位的新型教育研究生院来完成——往往都由基础教育领域的公立教育系统领衔组织。其招生对象均为大学毕业生，教学内容主要集中于实践教学中所需的知识和技能。它是对教师教育大学化所带来的弊端的一种有力纠正。当教师教育机构内设在大学中时，很容易产生的一个问题就是教师教育与中小学教学实际的脱离，这种脱离是由大学办学的内在需要和内在逻辑带来的，大学本身很难克服。在综合性大学里，对学科发展和科研工作的重视很容易造成教师教育工作的边缘化。像“斯波萨托教育

研究生院”这样一类新型教育研究生院的产生在很大程度上可以克服只是让学生在大学课堂里学习如何从教的不足，让学生从一开始就能够接触教学实践，整个教育研究生院都为让学生更好地在实践教学中学习如何教学而运行，这样的教师培养机构在培养有效能的教师和积累专业培养经验方面也容易做得更为专业和更有成效。“斯波萨托教育研究生院”的出现，也意味着美国教师教育出现了回归早期师范学校传统的趋向，只不过在新的历史阶段，这种回归是在更高的学历层次基础上进行的，是建立在本科学历层次基础上的研究生专业教育。“斯波萨托教育研究生院”的改革可以激发我们对我国教师培养改革的创意灵感，也让我们对我国曾经发生的改革予以更多的反思和检视，比如在我国20世纪90年代后期发生的教师教育大学化的过程中，我国中等师范学校许多重视师范生教学技能培养的优良传统实际上是被丢弃了，以至于不少具有一定资历和教学经验的教师都会深深地感叹，现代大学培养出来的教师虽然学历层次比以前是提高了，可实际教学技能远远不及以往的中师生。这也让我们反思以往将各地的教育学院一股脑地并入综合性大学是否是唯一正确的道路？进一步说，虽然我们不赞成教师教育要脱离大学，但在我国，对现有为数不多尚未并入综合性大学的教育学院，是否可以在高层次的专业教育方向进行新的设计和改造，这或许也是可以重新探索的新路向之一。

〔参考文献〕

- [1] Matcheducation. About us [EB/OL]. (2022-06-10) [2022-06-16]. <https://www.matcheducation.org/about/overview>.
- [2] Matcheducation. Match education history [EB/OL]. (2022-06-10) [2022-06-16]. <https://www.matcheducation.org/about/history>.
- [3] KEEFE S, MILLER F. Training, technique, and automaticity: Teacher preparation at the charles sposato graduate school of education[J]. The new educator, 2020(13):1-19.
- [4] ANDREW M. Creating jaw-droppingly effective rookie teachers: unpacking teacher preparation at the sposato graduate school of education (match education) [EB/OL]. (2017-05-01) [2022-06-10]. <https://core.ac.uk/download/pdf/151479937.pdf>.
- [5] 洪明,高明银. 美国“成绩优先”学校探究 [J]. 教育评论, 2020 (12): 12-18.

- [6] 洪明, 吴素婷. 美国“非凡学校”探究 [J]. 教育评论, 2021 (1): 36–42.
- [7] 杨莹莹, 洪明. 美国特许学校改革的典范——美国KIPP学校探究 [J]. 教育评论, 2020 (10): 8–15.
- [8] NCTQ. 2020 Teacherprep review: Clinical practice and classroom management [EB/OL]. (2020–10–01) [2022–06–16]. <https://www.nctq.org/publications/2020-Teacher-Prep-Review--Clinical-Practice-and-Classroom-Management>.
- [9] GENEVIEVE D. Match education's sposato graduate school of education is one leading member of a new national center to advance teacher preparation [EB/OL]. (2015–11–18) [2022–06–16]. <https://www.matcheducation.org/news/2015/11/18/match-educations-sposato-graduate-school-of-education-is-one-leading-member-of-a-new-national-center-to-advance-teacher-preparation>.
- [10] COCHRAN M, KEEFE S, et al. Teacherpreparation at new graduate schools of education: Studying a controversial innovation [J]. Teacher education quarterly, 2020, 47(2): 8–37.
- [11] Thesposato graduate school of education. A different kind of graduate school [EB/OL]. (2022–06–03) [2022–06–16]. <https://www.sposatogse.org/program-overview>.
- [12] Thesposato graduate school of education. Education reform: Teaching the teachers [EB/OL]. (2016–06–10) [2022–06–16]. https://static1.squarespace.com/static/5429902de4b041fc9d8748eb/t/578d3763e3df288ba8f62a1/1468872549648/Economist+-+Teaching+-+the+teachers_6.11.2016.pdf.
- [13] 郑琪, 洪明. 金融危机后美国基础教育改革的政策走向探析——“力争上游”教育拨款的解读 [J]. 外国教育研究 2010 (9): 34–39.
- [14] [22] Massachusetts department of elementary and secondary education sheltered english immersion programs [EB/OL]. (2020–11–25) [2022–06–16]. <https://www.doe.mass.edu/ele/programs/sei.html>.
- [15] MATHEWS J. Training teachers like ice skaters [EB/OL]. (2010–02–26) [2022–06–16]. http://voices.washingtonpost.com/class-struggle/2010/02/training-teachers_like_ice_ska.html.
- [16] ARTHUR L. Educating school teachers [EB/OL]. (2006–09–01) [2022–06–16]. <https://files.eric.ed.gov/fulltext/ED504144.pdf>.

(责任编辑: 孙永泰)

An Example of Practice – based Teacher Education Reform : A Preliminary Study on Curriculum and Instruction of Sposato Graduate School of Education in the United States

HONG Ming

(College of Education, Fujian Normal University, Fuzhou 350117, China)

Abstract: There has been a strong practice turn in teacher education reform in the United States since the beginning of the 21st century. The Sposato Graduate School of Education is one of the examples of its implementation, which is influential not only in the United States and but also in the world. The School has established its own unique teacher-training mechanism, whose two-year curriculum is completely based on internship-centered practical teaching. It has also established a logical, coherent, hierarchical and progressive practical course system, which is closely linked with the degree courses of graduates. In the mean time, the implementation and evaluation system based on teaching practice and feedback is constructed, whose advantages are as follows: enhancing the integration of teacher education and basic education reform; paying attention to the practical dimension of teacher education that can be taken as the breakthrough of the reform; highlighting the importance of practical courses and refining the course design; emphasizing the interweaving connections among the teacher education courses. However, it is imperative for us to be more conscientious so as to avoid the shortcomings and limitations it entailed.

Key words: The United States; practice-based teacher education; Sposato Graduate School of education; curriculum; instruction